

SUSCRIPCIÓN:
 Vitoria . . . 1 mes . . . 1,25 pesetas.
 Provincias 3 meses . . . 5,00 »
 Id. 6 » . . . 9,00 »
 Id. 1 año . . . 16,00 »
 Extranjero 1 » . . . 40,00 francos.

HERALDO ALAVÉS

INSERCIÓN:
 Esquelas en 1.ª a una columna 15 pesetas, á dos 30, á tres 50
 Idem en 2.ª a una 10 á dos 20, á tres 25
 Idem en 3.ª a una 5 á dos 10 á tres 15
 Anuncios en 1.ª á 0'75 línea.
 Idem en 2.ª á 0'35 idem.
 Idem en 3.ª á 0'10 idem.
 Para inserciones de tres, seis y doce meses rebajas de 20, 30 y 50 %

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

Pago adelantado

Protestas de los Prelados Contra la ley de Asociaciones

Dice el Arzobispo de Burgos

Publicamos á continuación el escrito que ha elevado á la presidencia del Consejo de Ministros el señor Arzobispo de Burgos contra el proyecto de ley sobre Asociaciones.

Excmo. Sr.:

En cumplimiento de un deber ineludible del ministerio Episcopal que se me ha confiado y que desempeño en esta archidiócesis de Burgos, me dirijo con mi voz á la del Cardenal Arzobispo de Toledo y demás prelados que vienen exponiendo al Gobierno de S. M. las razones convincentes para que el proyecto de ley de Asociaciones presentado á las Cortes sea retirado desde luego, y si posible fuese, sin ser discutido, pues haría y muy desfavorablemente lo haría y por la opinión sana del país y rechazada por el sentimiento católico de la Nación. Para conseguirlo, tendré V. E. medios sobrados é influencia bastante sobre las mayorías de ambas Cámaras, las cuales graciosamente se rendirán como en otros casos á su voluntad, asistida, sobre todo en esto, por la razón, y acompañada además de una elocuentísima palabra.

Por consiguiente, usurpar la potestad que tiene el Romano Pontífice para legislar sobre las personas consagradas á Dios mediante votos religiosos; dificultar, poner trabas á las mismas y condiciones irritantes, incompatibles con su modo de vivir aprobado por la Iglesia, de tal suerte que se les imposibilite la existencia, es atentar á la libertad que Jesucristo concedió á los hombres de todas las naciones y en todos los tiempos, no sólo de practicar los mandatos, sino también los consejos evangélicos.

Así desgraciadamente se está procediendo en algunas, por fortuna muy contadas, naciones, á las que se intenta imitar, desconociendo el carácter muy diverso de la nuestra, pero se debe tener en cuenta que en la constitución de ellas no se consigna su condición de católicas. La legalidad de esos pueblos será atea, librecolista, si es que el ateísmo y la indiferencia religiosa pueden alguna vez denominarse legales, pero al menos los legisladores de esos pueblos no quebrantan un precepto positivo y constitucional que hayan jurado guardar y defender, ni dan ellos mismos el primer ejemplo á sus subordinados del desprecio á la ley. Y aun esos pueblos, excepción hecha de los hostiles abiertamente á la Iglesia, pudieran servir como modelo de moderación y respeto á personas y cosas sagradas, ya que profesando sinceramente el liberalismo sólo no legislan contra la religión católica y los Ordenes religiosos, sino que en materias mixtas, no se desdennan de pactar amistosamente con ella.

Osada parecerá que en esta sencilla exposición se intente dar lecciones de derecho constitucional á maestros consumados, pero mucho mayor le fuera el que por estos se pretendiera trazar al Vicario de Jesucristo la órbita de sus atribuciones donde únicamente podría moverse en el ejercicio de su altísima y divina misión, y el colmo de la temeridad el invadir su jurisdicción, legislando sobre votos monásticos, número de individuos de que han de constar las comunidades, y comunidades que han de permitirse en cada provincia. Al prescribir además que no podrá autorizarse Asociación que conste menos de doce individuos, se decreta la muerte y clausura de casi todas las de enseñanza y caridad, que en poblaciones pequeñas, sirviendo las obligaciones del Estado y sin gravamen del Erario público, prestan dichos beneficios é insustituibles servicios.

No es esta acasión de examinar todos los artículos del proyecto y del dictamen de la Comisión, pero basta hacer notar que su preámbulo está saturado de naturalismo y desconoce el carácter sobre natural cristiano de la sociedad española, considerando á los españoles como hombres que no tienen deberes que cumplir con Dios y con la Iglesia, ni derecho á ser respetados como católicos é hijos de tan Santa Madre suya; y respetos á votos monásticos, pretendiendo tener poder para anularlos en cuanto esta de su parte.

Una disposición del citado proyecto pudiera alabada por lo previsora y el interés que demuestra, al parecer, por la conservación y recta administración de los bienes de las Asociaciones, ordenándolas que presenten á la autoridad sus libros de cuentas, inventario de sus rentas y bienes, é invierten en títulos intransferibles y nominativos, los valores adquiridos á título gratuito. No tenemos motivos para dudar de la recta intención de los señores individuos de la Comisión al redactar estas disposiciones, pero muchos pudieran creer y sin fundamento que tanto celo por los intereses de las comunidades en un proyecto de ley que las es en un todo lo demás adverso, pudiera ocultar un fin torcido, y que esas relaciones que han de darse y esas inscripciones nominativas que han de adquirirse servirían para facilitar á una situación política más avanzada la incantación de todos esos intereses, ya que las corrientes serían desamortizadoras, se han dado casos en España, y el ejemplo de nuestros vecinos tendría mucho de contagioso.

La sola enunciación de la idea de dar leyes prohibitivas, de reglamentar á los consagrados á Dios, de fijar su número, y de fiscalizar sus bienes, es una monstruosidad que no hubieran podido comprender nuestros antepasados: ¿No están ya sujetos á la ley común, como los demás ciudadanos? ¿Y qué otro abuso pueden cometer sino el de aumentar su número y enardecer su celo por el bien espiritual suyo y la santificación de las almas? Pues entonces, hágame responsable de ello á Dios, pongánselo límites, porque Él es el que da y multiplica las vocaciones y dispone que abunden la virtud y la caridad en unos tiempos en que superabunda el pecado y el egoísmo. Póngase también coto á las sociedades benéficas, literarias y científicas en sus empresas lícitas, en su actividad y desarrollo, y se reproducirá en pleno siglo de libertad la arbitraria represión y pudiera decirse expulsión de beneméritos instituciones, formadas por ciudadanos que tienen perfecto derecho á vivir y difundir el bien. Téngase presente por lo que en la actualidad ejercen el poder, que en su gran patriarcal y maestro, cuyas

huellas se envanece de seguir, fué él que en nombre de la libertad y rompiendo los moldes de una política menguada, abrió de par en par las puertas de la península á todos los religiosos, dejándoles establecerse sin requisito, reglamento, ni limitación alguna. No sea que si se empezó proclamando libertad para todos, hoy se intente corregir el lema, coartándola para practicar el bien. Las Ordenes religiosas han sido los obreros incansables de la civilización en todos los tiempos, y sobre todo en España, empezaron por roturar y hacer fértil nuestro árido suelo, cultivaron casi exclusivamente las ciencias y las letras, formaron bibliotecas, dieron esplendor á nuestra hermosa lengua, educaron á las generaciones que nos han precedido, hallaron remedio para todas las necesidades del cuerpo y del espíritu, y hoy mismo entristece el pensar, si llegase á prevalecer el plan fragnado contra ellas por las sociedades secretas, el retroceso que sufriría nuestra cultura y la moral expulsando maestros destruyendo misioneros, cerrando escuelas y suprimiendo establecimientos de Caridad.

Termino, excelentísimo señor, rogando á V. E. por lo mas sagrado que profesamos, que es la fe en Jesucristo y su doctrina enseñada por la Iglesia, que no se inflera á tan Santa Madre y á su venerable Pontífice el agravio que se pretende de resolver unilateralmente por las Cortes sobre una materia tan esencialmente eclesialística como son los órdenes religiosos, que se respete el Concordato pactado, mas que con un venerable é inerte anciano, con la conciencia de veinte millones de españoles y que se redacte el proyecto despues de acordado con el jefe nato de la cristiandad, el cual ya tiene manifestado en carta publicada y dirigida al actual prelado de Vich, que contraría á una verdad clarísima la falsa opinión con que los enemigos de la Iglesia quisieran persuadir á los demás, de que las negociaciones entabladas en estos últimos tiempos entre la Santa Sede y el Gobierno español han sido interrumpidas por la voluntad intransigente del Pontífice, cuando, por el contrario, es muy cierto que los designios del Papa han sido siempre muy llenos de benignidad y prontos para la concordia.

Dios guarde á V. E. muchos años.—
 Burgos 23 de Agosto de 1912.
 BENITO, Arzobispo de Burgos.
 Excelentísimo señor Presidente del Consejo de ministros.

Francia en Marruecos

La columna Maugin
 La columna Maugin ha regresado al campo de Jouk-el-Arba.
 Varios grupos han atacado el campamento francés, entablándose un ligero tiroteo. El enemigo fué rechazado, dejando cuatro muertos en el campo.
 En la región M' Talza reina tranquilidad.

Los prisioneros franceses

No se han confirmado aun las noticias publicadas ayer sobre la libertad de los franceses que se encontraban en poder de El Hiba.
 Mas refuerzos
 Dienen de Bizerta que ha zarpado el paquebot «La France» condecorado el segundo batallón de zuebos, con 280 hombres, un regimiento de spais y una sección de artillería.
 Los oficiales han sido sobsequiados con un champagne por el general Fournier.

Campaña antialcoólica

Son á todos notorios los perniciosos efectos del abuso del alcohol en el individuo, en la familia y en la sociedad. Los sociólogos y los pedagogos de todas las naciones se preocupan de la manera de atajar los progresos del alcoholismo, que constituyen una verdadera plaga social, y están conformes en afirmar que el principal medio de combatirlo es la educación.
 En efecto: dar á conocer al hombre desde que comienza el despertar de su inteligencia la verdadera naturaleza y las propiedades del alcohol; desvanecer los errores vulgares acerca de la conveniencia del uso de las bebidas alcohólicas; ponerle de manifiesto sus perniciosos efectos; indicarle las enfermedades que con su abuso se contraen, y demostrarle por modo evidente las consecuencias funestas que el alcoholismo reporta al individuo, á la familia y á la sociedad, es labor meritoria que se considera por todos como la mas eficaz para combatir tan repugnante plaga social.
 Por esto Francia y Alemania han establecido como obligatoria en las escuelas de instrucción primaria la enseñanza antialcoólica, que forma parte de los programas oficiales.
 En España no lo es; pero el actual ministro de Instrucción pública, en Real orden de 14 de Marzo de 1912, inserta en la Gaceta de 14 de Abril del mismo año, de conformidad con un extenso informe del Consejo de Instrucción pública, ha declarado de utilidad para las escuelas de primera enseñanza el libro titulado *Manual de higiene de las bebidas*, debido á la galana pluma de don Vicente Amat.

Recomendamos á nuestros lectores la lectura de este libro de enseñanza antialcoólica, cuyo precio no puede ser más económico, pues se vende á 0'50 pesetas.

EL DIABLO TENTADOR

De todos los hombres del partido liberal, es, sin duda, el Conde de Romanones el que suma mayor número de adeptos dentro y fuera de las Cortes. ¿Porqué es rico, porque es travieso, porque es hombre de corazón? Algo y aún algo influyen estas cualidades en el vallimiento del Conde: pero esto es lo que es y vale lo que vale porque es un hombre de estómago. No se anda en melindres, ni en respiguos de ninguna especie. Para él están los fines incomparablemente á mayor altura que los medios. Atraerse á quien vale, no molestar y si es posible mirar á quien pega, dar á los amigos, si puede, lo que poseen los adversarios, guardándose siempre lo propio y aumentándolo con lo aporto en todas las oportunidades, es su ideal. No se las ha echado nunca de puritano, ni de escrupuloso. Algo se le alcanza de los problemas doctrinales, pero domina mucho más los problemas de las personas. El sabe y acaso quiere, que antes se olvidan y hasta se perdona los agravios á las ideas, que los ataques á los intereses; y es por eso fácil y acomodaticio cuando se trata de las primeras, ó inflexible cuando se trata de los segundos.

Para el Conde, el arte supremo de la política consiste en sumar amigos. Algo vale el poseer una hermosa palabra; no es gramo de anís el privilegio de una superior inteligencia; pero sí la palabra y la inteligencia permanecen indiferentes á las solicitudes de la amistad, es decir, si dan hojas y no frutos hallas seguidores, pero de esos que en cuanto desde la otra acerca les enseñan un pedazo de pan, vuelven sobre sus pasos y cambian de camino.

Pues esa es la bandera del conde. Brillante la desplegó el año pasado, antes ó despues, no lo recuerdo ahora, de un discurso idealista del señor Canalejas y con bizzaria insuperable acaba de tremolarla ahora ante sus correligionarios en el círculo liberal de Logroño. «Yo entiendo, ha dicho, la política en esta forma: cada día que pasa sin hacer un favor á los amigos, lo considero perdido.» Y añade el telegrama en que se recoge tan espiritual concepto: «sus palabras levantaron tempestades de aplausos y de aclamaciones.»

Es natural. El conde conoce á sus gentes y está seguro de que siguen como corderos, á quien las conduce á la cocción ó al tocador. Para pasar la vida valen mucho más los provechosos. Y eso es lo que ofrece el de Romanones. No es nuevo el oficio de diablo tentador: «todo esto te daré si te postras ante mí y me adoras.» Y todas las concepciones y ambiciones caen de hinojos delante del pesebre...

La crisis turca

Comunican de Constantinopla que los búlgaros han comenzado una serie de ataques personales en la ciudad de Salónica donde han matado á seis personas.
 En Nigde se han registrado quince casos de cólera, reinando un pánico enorme.
 En Ipeh la situación es malísima habiéndose pedido armas y refuerzos á las ciudades de Riza y Boyramsur.
 Un despacho de Uskub dá cuenta de varios encuentros en la frontera montegrina.
 Por informaciones particulares se sabe se han cometido varios atentados por los albaneses contra funcionarios oficiales y soldados en las regiones de Mitrovitza Uskub é Ipek.

Del municipio

Junta municipal
 La junta municipal celebrará sesión el próximo jueves, cinco de los corrientes, á las cuatro de la tarde, para proceder á la discusión y votación del dictamen emitido por la comisión nombrada en sesión de 23 de agosto próximo pasado, en la cuenta general de presupuestos y caudales fijada como definitiva en el ayuntamiento para el año último de 1911.

La cosecha de cereales

Del avance estadístico de cereales de invierno, formulado por la Dirección general de Agricultura, con arreglo á los datos pedidos á los ingenieros jefes de las secciones agronómicas, se desprende que la cosecha en España en el corriente año será como sigue, aproximadamente:
 Trigo: Hectáreas sembradas, 3.651.472; producción total, 30.595.820 quintales métricos; cebada, 1.318.621 y 12.759.956; centeno, 804.480 y 6.542.284, y avena, 580.724 y 3.550.514.
 Comparados estos datos con los de la estadística del año anterior resultan las siguientes diferencias:
 Trigo: En el corriente año se sembraron 72.948 hectáreas menos que en el anterior, y se obtendrán 9.783.695 quintales métricos menos que en la cosecha pasada; cebada, 113.677 y 6.041.116 menos; centeno, 161 de más y 798.107 de menos, y avena, 22.533 y 1.368.118 de menos.

NOTAS VITORIANAS

Charlas de aquí
 —Al mal tiempo buena cara.
 —¿Porqué lo dice usted, amigo?
 —Porque estamos rodeados de fiestas por todas partes, y á las fiestas no se vá á llorar precisamente.
 —¿Estuvo usted en Urbina?
 —¿Quién se resiste, habiendo tantas facilidades para ir á tan pintoresco lugar?
 —No faltaría la censurada visita al huerto del Riojano.
 —No estaba la tarde para merendar al sire libre. El cielo encapotado amenazaba llover. Dejébase sentir el frío. Los vitorianos determinamos merendar en el pueblo y al amor de la lumbre.
 —Siempre se exagera.
 —Es verdad. Somos dados á la hipérbolo, pero, si que hacía frío.
 —No faltaron las modistas á Urbina.
 —Se dan siempre cita allí. Son fiestas muy concurridas.
 —Y las de Villarreal.
 —También.
 —Y las de Salinas de Leniz.
 —Exacto.
 —Es que el Anglo favorece estas expediciones campestras y las fomenta.
 —Ya lo creo.
 —Luego quedan las fiestas de Haro y Miranda.
 —Pasando por alto la de Olárizu.
 —Es verdad. La de Olárizu sobre todo. De ella se ha dicho y repetido hasta la saciedad, que es el broche de las fiestas de verano.
 —Pues no es exacta la frasecilla. El broche de las fiestas veraniegas es la de la Plaza Nueva.
 —¿Por la Virgen del Pilar?
 —Precisamente. Es la última fiesta de vecindad, y suele ser muy animada y divertida.
 —Luego el invierno será con nosotros. Días grises, lluviosos, desapacibles, tristes.
 —¿Quién sabe. Los elementos andan revueltos y de tejas arriba la revolución atmosférica es tremenda.

—La circular del Gobernador, sobre cumplimiento de la ley de descansos, ha sido muy bien en opinión.
 —Efectivamente; el señor Aragón, cumpliendo requerimientos del Gobierno, ha dado una orden circular á los alcaldes para que vigilen y corrijan.
 —Las leyes para algo se sancionan y promulgan.
 —Para su exacto cumplimiento, desde luego; pero ocurre que en el andar de los años se va desvirtuando el precepto legal. Viene el abuso y las transgresiones se cuentan, por fin, á cientos.
 —En este país no.
 —No, en verdad. Alava cumple rigurosamente el precepto dominical. En Vitoria sobre todo, apenas si hubo denuncias por incumplimiento de la ley. Pero no todo el monte es orégano.
 —En los pueblos quizás...
 —Si; alguna denuncia se cursó, y el gobernador, ciego de su deber, velando por el estricto cumplimiento de la ley tomó medidas é impuso castigos á los que se salían de la legalidad.
 —Muy bien hecho.
 —No responde la circular que el «Bóletin» ha publicado á corruptelas de aquí, sino á medidas generales que el Gobierno ha creído conveniente adoptar.
 —Ello pregona la excelente condición de los hijos de Alava, hombres de creencias arraigadas, de fé vivísima, respetuosos con la ley y el principio de autoridad que la representa.

—¿Qué hay de los concursos agrícolas?
 —Nada nuevo. Que se están ultimando los preparativos y que pronto veremos entre nosotros á un tan prestigioso político como el Vizconde de Eze, con el propósito de dar una conferencia que será notable como todas las suyas.
 —Se ha dicho que se levantarán tribunas en la Plaza Nueva.
 —No. Se pensó en ello, pero se ha desistido porque todos los actos del concurso, conferencias, reparto de premios etc, se verificarán en local cerrado.
 —Y la Exposición de maquinaria agrícola...
 —Será notable, verdaderamente notable. Del extranjero y de España entera vendrían representantes de casas de maquinaria á hacer instalaciones.
 —Alava emplea muchas máquinas en el cultivo de la tierra y en la recolección de sus frutos.
 —¡Oh! Alava ha tenido excelentes directores. El Sindicato Agrícola, el incansable señor Odrizola, alma mater de esta cámara oficial, ha sabido despertar en el alma campesina el estímulo y convencerla de que la tierra debe trabajarse hoy no con los aperos primitivos sino con máquinas modernas, que hacen labores más profundas y dan mejores resultados.
 —El milagro se ha obrado en cosa de pocos años.
 —Y Alava se ha puesto á la cabeza en el movimiento de progreso agrícola.
 —También la Diputación ha trabajado por el fomento de la agricultura.
 —Y buena prueba de ello los concursos que se anuncian para este mes.
 —Que el éxito les acompañe.
 —Así sea.

LA REUNION DE AYER

Los exploradores de España
 Como habíamos anunciado, ayer se reunieron en la finca «Los viveros» propiedad de don Ricardo Buesa, que galantemente ha cedido para en ella verificar algunos ejercicios los jóvenes exploradores.
 Se reunieron 48 muchachos, dividiéndolos en dos grupos de tres patrullas cada una y compuestas estas de 8 muchachos.
 Para instruir el Primer grupo fué designado don Román Royo, teniendo como auxiliares á don José Mendivil y don Antonio Arroyo y del segundo grupo don Arturo Garrigó y como auxiliares don Fermín H. de Cisneros y don Feliciano Herrero.
 Cada grupo tiene como distintivo el color del pañuelo, siendo para el primer grupo el rojo y para el segundo azul. Con arreglo al manual de instrucción eligieron los muchachos el distintivo de cada patrulla, que se llevará en los banderines, á saber, para el primer grupo un león, un perro y un gato y para el segundo, un pavo real, un elefante y un jabalí.
 El domingo próximo volverán á reunirse los exploradores y se les recomendará aprender para dicho día el código del explorador, para que una vez examinados y aprobados se les expida el nombramiento de explorador de 3.ª clase, empezando desde luego la instrucción que no dudamos será provechosa, dada la competencia y entusiasmo de los señores instructores y director y jefe de los exploradores señor Manso.
 Los muchachos demostraban alegría é impaciencia por entrar ya en funciones.
 Aprovechamos estas notas para advertir al público que aquellos que deseen inscribirse, bien como socios protectores, ya como miembros activos (exploradores) pueden solicitar las correspondientes hojas de inscripción en el domicilio de don Ricardo Buesa, Presidente de la institución en Vitoria, Cadena y Eleta 2.

REUNION

Se convoca á todos los industriales que tengan motores eléctricos á una reunión que tendrá lugar en el Ministerio de Comercio (General Alava 1-1.ª) mañana miércoles 4 del corriente á las 7 y media de la tarde.

Después del mitin

Ecos de la prensa
 Hablando del mitin celebrado el domingo en Amurrio por las juventudes jaimistas de Alava y Vizcaya, dice *La Gaceta de Alava*:
 «Grandiosos sobre todo ponderación resultaron los actos ayer celebrados por los jaimistas alaveses en el pintoresco lugar de Amurrio, sede del caciquismo liberal en Alava y capitalidad del distrito mimado por el artículo 29.
 Rude golpe llevó ayer la causa caciquil.
 Aquellas enormes masas de gente que llenaba las calles de Amurrio luciendo en sus cabezas la roja boina, demostraban con su presencia y su entusiasmo que no querían seguir siendo feudatarios de los caciques grandes y pequeños que hasta ahora han dominado en el país.
 Y no vale decir que la mayor parte de los allí congregados eran de Vitoria, Bilbao y otros puntos, porque si bien es cierto que de dichas localidades y de Orduña fueron muchos los que acudieron á Amurrio, no es menos cierto que había también gran número de personas de todos los pueblos del distrito entre ellos algunos alcaldes, cosa que por ciertos individuos parecerá imposible.
 Después hace un relato minucioso del acto calculando el número de concurrentes en 5.000.
 La Libertad, que tambien estuvo representada en el mitin, aunque no se permitió á sus redactores que subiesen á la tribuna de la prensa, cosa que no debió de suceder y que seguramente habrán censurado los elementos directivos del partido jaimista, se expresa en estos términos:
 «De las personas que vimos por la mañana en Amurrio no nos equivocaremos mucho estableciendo el siguiente cálculo:
 De aquel pueblo y de los cercanos á él, habría unas sesientas, de ellas unas docientas cincuenta de la parte de Bilbao, ó sea desde Amurrio hasta la capital de Vizcaya.
 De Vitoria hasta Orduña unas docientos.
 Entre ellos, claro está que no todos eran carlistas, (y téngase tambien esto en cuenta al apreciar el centage que dieron los pueblos desde Pobas hasta allí, pues hemos contado como si todos los viajeros fueran á Amurrio y todos serían carlistas).
 Entre otros que tal vez no recordemos, estaban los señores Alcegar, Mazarra, Estavillo, Manso, Muñozan, Echave-Sustata, Eijo, Murga, Guilaite y Aguirre, notándose la ausencia de don Benito Guineá (que se creía iba á acudir); los Atauri, los Ortiz, los Verástegui, los Mongelos, y tantas otras que gozán en el campo de «la comunión» de arraigo y de influencias, como Sáez

HERALDO ALAVES se vende en el kiosco de El Debate calle de Alcalá, frente á las Calatravas

Quintavilla, García, Arango, Peña, Rodrigo, Mendoza, Valla y muchos más. Saorredón tan entusiastas otras veces, no llegaban a una docena y nos oprimos mucho en la apreciación.

¿Preguntamos ahora nosotros quién dice la verdad?

¿Fueron 500 ó 800 los jornalistas reunidos el domingo en Amurrio? por que indudablemente hay exageraciones por parte de alguno de nuestros estimados colegas y la opinión no sabe á qué carta quedarse.

Nuestro corresponsal calcula el número de periodistas reunidos en aquella villa en 2.000.

En actos de esta índole la información gráfica es de absoluta necesidad. El objetivo de una máquina fotográfica no se equivoca nunca.

Barcelona al día

POR TELEFONO 3'40 tarde.

Los detenidos de Granollers.—Lo que dice el Gobernador.—Comentarios.

Preguntado el gobernador acerca de la noticia publicada por un diario referente á que el juzgado de Granollers había decretado la libertad provisional de los detenidos por los sucesos ocurridos en el mitin celebrado en aquella población, manifestó que no tenía conocimiento oficial del referido auto.

Contestando á nuevas preguntas que le dirigieron los periodistas, añadió el señor Portela que no había intervenido ni poco ni mucho en la indicada resolución del juez y terminó excusándose de dar la opinión que el hecho le merecía por iguales motivos y por similar situación—dijo—de interinidad en Barcelona.

Estas palabras del señor Portela fueron bastante comentadas por considerárselas como una confirmación á las manifestaciones que hizo á raíz de su regreso del último viaje á Madrid, de que en breve dejaría este Gobierno, creyendo algunos posible, casi probable, que esta misma semana, se cumplan los deseos que reiteradamente ha expuesto el señor Portela al gobierno.

La sequía en la región.—Ha sido solicitado oficialmente á los obispos de Gerona y Vich que ordenen la celebración de rogativas para impedir que el exceso de la lluvia, pues la pertinaz sequía no solo causa perjuicios considerables á los cultivos, si que también á las personas y animales á causa de haberse secado muchísimas fuentes y amenazado hacerlo otras.

El descanso dominical.—Las denuncias efectuadas por infracción del descanso dominical han ascendido á 224, 75 de ellas lo fueron por los agentes de la autoridad, que por orden del gobernador civil cooperaron en la tarea realizada por una comisión de dependientes del comercio.

Per desobediencia pasaron 67 denuncias al juzgado.

El hombre y el pájaro.—Desde hace algún tiempo notábase en Mills, cerca de Bermeo, la presencia de un enorme pájaro que causaba grandes estragos, apoderándose de conejos, liebres, faisanes etc.

Enterado el guarda M. Boussaignault se embosó ayer por la noche con objeto de esperar su paso.

Al poco tiempo vio á unos veinticinco metros un águila de grandes proporciones, disparando su carabina é hiriendo al ave, que cayó cerca del sitio donde se encontraba el cazador.

A causa de la oscuridad no pudo el guarda buscar á su víctima, pero á la mañana, no tardó en encontrarla cerca del lugar de su caída herida en un ala solamente.

El águila es de grandes proporciones midiendo cerca de 2 metros 56 centímetros con la cabeza tan grande como la de un niño de tres años.

Para lograr capturar al rey de los aires el cazador, tuvo que entablar una violenta lucha. Una mujer que pasó por el camino fué arrojada á corta distancia de un golpe que recibió de un ala del pájaro.

Después de grandes esfuerzos consiguió matar al terrible pájaro, que piensa disecarlo.

Cerca de aquel lugar se encontró un conejo con la cabeza atravesada de un proyectil.

Se persigue á otras de estas aves que continúan haciendo daños en la región.

Barroso y los periodistas

POR TELEFONO 3'40 tarde.

En Gobernación.—Los representantes de la prensa han acudido, como de costumbre, esta mañana al ministerio de la Gobernación con objeto de celebrar la diaria entrevista con el señor Canalejas.

El ministro de la Gobernación salió al encuentro de los representantes diciéndoles que el jefe del Gobierno no podía recibirlos por encontrarse ocupadísimo, pero que lo haría él.

Tengo algunas noticias que comunicarle—dijo el ministro de la Gobernación—pero estas noticias he de advertirles que carecen de interés.

El señor Canalejas—dijo don Antonio—está ocupadísimo con motivo de la celebración del Consejo que esta tarde tendremos los ministros, hallándose preparando todos los preliminares para la realización de la reunión de hoy.

En este momento—siguió diciendo el señor Barroso—se encuentra el Presidente conferenciando con los ministros de Fomento é Instrucción Pública.

Agregó que nada sabía de lo que los conferenciados trataban, pero suponía el señor Barroso que hablaban del pleito de los ingenieros industriales.

Además—añadió—creo que el señor Alba tiene que hablar al señor Canalejas de la cuestión de las Escuelas Normales.

Esta tarde á la una—dijo el señor Barroso—almorzaremos todos los ministros en unión del señor Canalejas, en el Hotel Ritz, y de allí iremos al Consejo que á las tres tendrá lugar en Gobernación.

Nada dijo el señor Barroso de los asuntos que en el consejo habían de tratarse, pero sí manifestó que serían de excepcional importancia.

Por último facilitó á los periodistas, el ministro de la Gobernación dos telegramas.

Uno del gobernador civil de Sevilla dando cuenta del cumplimiento de la ley del descanso dominical, y otra del alcalde de Murcia diciendo que había recibido una comunicación de los patronos manifestando que no habían acordado nada respecto á las peticiones de los obreros.

En vista de esto—dijo el telegrama—convocó á los obreros á una reunión sin que acudieran los convocados.

Termina diciendo el telegrama que los huelguistas pondrán en marcha acordando no trabajar mañana.

El gobernador—dijo el señor Barroso—ha tomado precauciones en vista del aspecto que presentan las cosas.

Una lucha extraña

POR TELEFONO 3'40 tarde.

El hombre y el pájaro.—Desde hace algún tiempo notábase en Mills, cerca de Bermeo, la presencia de un enorme pájaro que causaba grandes estragos, apoderándose de conejos, liebres, faisanes etc.

Enterado el guarda M. Boussaignault se embosó ayer por la noche con objeto de esperar su paso.

Al poco tiempo vio á unos veinticinco metros un águila de grandes proporciones, disparando su carabina é hiriendo al ave, que cayó cerca del sitio donde se encontraba el cazador.

A causa de la oscuridad no pudo el guarda buscar á su víctima, pero á la mañana, no tardó en encontrarla cerca del lugar de su caída herida en un ala solamente.

El águila es de grandes proporciones midiendo cerca de 2 metros 56 centímetros con la cabeza tan grande como la de un niño de tres años.

Para lograr capturar al rey de los aires el cazador, tuvo que entablar una violenta lucha. Una mujer que pasó por el camino fué arrojada á corta distancia de un golpe que recibió de un ala del pájaro.

Después de grandes esfuerzos consiguió matar al terrible pájaro, que piensa disecarlo.

Cerca de aquel lugar se encontró un conejo con la cabeza atravesada de un proyectil.

Se persigue á otras de estas aves que continúan haciendo daños en la región.

El hombre y el pájaro.—Desde hace algún tiempo notábase en Mills, cerca de Bermeo, la presencia de un enorme pájaro que causaba grandes estragos, apoderándose de conejos, liebres, faisanes etc.

Enterado el guarda M. Boussaignault se embosó ayer por la noche con objeto de esperar su paso.

Al poco tiempo vio á unos veinticinco metros un águila de grandes proporciones, disparando su carabina é hiriendo al ave, que cayó cerca del sitio donde se encontraba el cazador.

De Logroño ha venido la esposa de don Bernardino Ochoa.

Ha regresado de San Sebastián la simpática joven Para Vaidocantos.

A San Juan de Luz ha marchado la bella señorita Paquita Castellanos.

Ayer en el exp 63 regresó á Madrid después de haber pasado una temporada en Vitoria nuestro estimado amigo don Felipe Díaz de Espada.

Se encuentra entre nosotros el médico de Lapuebla don Manuel Salinas.

De Bilbao ha venido don José María Alfaro.

Del Baleario de Betelu han regresado la señora marquesa de Alava y su hermana Luisa.

Para Lourdes han salido las señoritas Felisa y Rosario Fernandez.

Ha salido para Bilbao don Pablo Buesa y sus hijas Concha y Lola.

Para Almería ha salido don Jerónimo Roura.

Con objeto de pasar larga temporada en la bella Euse, instalándose en su magnífico chalet, salió ayer en el rápido para dicho punto la bella y distinguida señora María Angeles Arriola.

A Pobeas ha marchado don José Matano.

Para San Sebastián ha salido la simpática señorita D. metria Alonso.

A pasar unos días en Reus y Barcelona ha marchado hoy don Guzmán Nevot Tobarinas, capitán de infantería, acompañado de su señora doña Rosa Saltó.

Natalicio.—En Oñate ha dado á luz con toda felicidad un robusto niño la esposa de nuestro querido amigo el profesor de equitación don José Gómez.

Reciban nuestra más completa enhorabuena.

Leonor Velasco.—En su hotel de Las Arenas, donde se encontraba pasando el verano al lado de su distinguida familia, ha fallecido recientemente la bellísima señorita Leonor Velasco Arana, hija de los marqueses de Unzá del Valle.

Su muerte ha causado en Vitoria honda impresión, pues la finada contaba entre la buena sociedad muchas simpatías.

Leonor Velasco se encontraba enferma desde algún tiempo; pero su dolencia no tenía carácter de gravedad. Por eso su muerte ha sorprendido á sus relaciones, parientes y amigos.

Hoy se ha conocido la noticia en Vitoria, por un telegrama que ha recibido don Jesús Velasco.

Inmediatamente ha salido para Bilbao el señor Velasco con su esposa.

Sentimos hondamente la desgracia que affige en estos momentos á los marqueses de Unzá del Valle, á los que nos unen lazos de amistad sincera, y los deseamos la suficiente resignación cristiana para sobreponerse al dolor que les ha producido la pérdida irreparable que lloran.

El hombre y el pájaro.—Desde hace algún tiempo notábase en Mills, cerca de Bermeo, la presencia de un enorme pájaro que causaba grandes estragos, apoderándose de conejos, liebres, faisanes etc.

Enterado el guarda M. Boussaignault se embosó ayer por la noche con objeto de esperar su paso.

Al poco tiempo vio á unos veinticinco metros un águila de grandes proporciones, disparando su carabina é hiriendo al ave, que cayó cerca del sitio donde se encontraba el cazador.

A causa de la oscuridad no pudo el guarda buscar á su víctima, pero á la mañana, no tardó en encontrarla cerca del lugar de su caída herida en un ala solamente.

El águila es de grandes proporciones midiendo cerca de 2 metros 56 centímetros con la cabeza tan grande como la de un niño de tres años.

Para lograr capturar al rey de los aires el cazador, tuvo que entablar una violenta lucha. Una mujer que pasó por el camino fué arrojada á corta distancia de un golpe que recibió de un ala del pájaro.

La política se anima

POR TELEFONO 3'40 tarde

Las Interioridades del partido liberal.—Al final tranquilidad.—Telegramas de los padres de los alumnos de las Escuelas de Ingenieros Industriales.—Los alumnos publican hoy una hoja.—Darán una nota oficiosa á la prensa.—Rebatiendo las declaraciones de Alba.—Los ministros que llegaron de San Sebastián explican la conjura.—Solo fué un engaño.—Se preparaba descubrir la conjura.—Declaraciones del señor Suarez Inclán.

Canalejas seguirá en el poder.—Lo que dice "El liberal"...—Las Cortes se abrirán el 15 de Octubre.

En los Centros y Círculos políticos ha sido objeto de muchos comentarios ciertas frases pronunciadas por el ministro de la Gobernación señor Barroso, al celebrar la entrevista con los representantes de la prensa.

Hablando de lo que los ministros tratarían en el Consejo de hoy, dijo el señor Barroso que se trataría de asuntos importantes.

¿Y de política interior del partido?—preguntó un reporter.

También es fácil que se aborde este tema, y al decir esto el señor Barroso hizo signos clarísimos de que estaba entorpecido de lo que ocurría en el seno del Gobierno.

Entonces—agregó otro periodista—¿quién la conjura?

Yo solo se desearles—contestó el ministro—que todo quedará aclarado y completamente tranquilo.

El jefe del gobierno señor Canalejas ha recibido esta mañana infinidad de telegramas firmados por los padres de los alumnos de las escuelas de ingenieros industriales, los cuales dicen al presidente del consejo que la actitud en que se han colocado los ministros de Fomento é Instrucción Pública perjudican seriamente la carrera de sus hijos, por lo que le ruegan intervenga en el conflicto, hallando una fórmula que solucione tan importante cuestión.

El señor Canalejas ha contestado á estos telegramas manifestando que está comprendadísimo de lo importantísimo que es esta cuestión, prometiéndoles hablar con los ministros de Instrucción Pública y Fomento, á fin de hacer cuanto pueda en pró de la solución del conflicto.

La comisión de alumnos de la Escuela de ingenieros industriales, encargada de la representación de sus compañeros, ha publicado una hoja impresa rebatiendo una por una las manifestaciones hechas por el señor Alba, y cuanto ha dicho este ministro del conflicto de los ingenieros industriales.

En la indicada hoja dicen los alumnos que siguen y seguirán en sus propósitos de si es preciso perder la carrera, antes que tolerar lo propuesto por los ministros de Fomento é Instrucción Pública.

Además llaman la atención á los periodistas advirtiéndoles que la comisión que les preside estará encargada de facilitar una nota oficiosa á la prensa, á fin de que no se publiquen en los diarios errores ó inexactitudes.

Asegúrase que los ministros que han regresado recientemente de San Sebastián han hablado de la conjura ante un grupo de amigos políticos y periodistas.

Según los citados ministros lo de la conjura, solo ha sido un engaño, pero un engaño de conjura bien preparado.

Insiste en que uno de los conjurados echó á rodar todo el plan por sus impaciencias de exteriorizarla, pues la conjura esperábase darla á conocer en las proximidades de la reapertura de las Cortes.

La conjura, pues, fracasó por haberla adelantado.

Estas manifestaciones—que han ocurrido de boca en boca en Centros y Círculos políticos—ha sido hoy la comida de la día.

El Presidente de la Comisión de presupuestos señor Suarez Inclán ha hecho declaraciones ante un grupo de periodistas y amigos políticos.

El señor Suarez Inclán ha dicho que el señor Canalejas es insustituible en el poder dando á entender que no habrá otro Gobierno liberal.

Ha agregado que el gabinete Canalejas aprobará los presupuestos y seguirá en el poder durante mucho tiempo.

"El Liberal" de hoy publica en su artículo de entrada, manifestaciones de defensa del Gobierno de Canalejas.

Dice dicho periódico que el actual Presidente del Consejo resolverá, vendiéndolos, toda clase de obstáculos que se opongan á su continuación en el poder, y que seguirá gobernando.

Analiza "El Liberal" la obra que debe desarrollar el gobierno en su paso por el poder, y termina diciendo que el día 15 de octubre se abrirán nuevamente las Cortes.

5. Sebastián

POR TELEFONO 4 tarde.

Llega Romanones.—Ayer, á última hora, llegó á esta capital en automóvil el Presidente del Congreso señor Conde de Romanones, acompañado de varios individuos de su familia.

El conde se hospeda en el Hotel Continental.

Huelga solucionada.—Ha causado excelente impresión las noticias recibidas de haber quedado completamente solucionada la huelga de los obreros de la "Papelera Española" de Tolosa.

El gobernador felicitado.—El gobernador civil señor García Bajo ha sido felicitadísimo por haber contribuido con sus gestiones á la solución del conflicto obrero de Tolosa.

Estas felicitaciones nunca son más justas que ahora, porque el señor Gar-

oía Bajo trasladóse inmediatamente á la industriosa villa donde estaba latente la huelga, consiguió con sus gestiones solucionar el conflicto, reuniendo á representaciones de los huelguistas y de los patronos, suavizando toda clase de asperezas y evitando, en suma, un día de luto, cosa que era de esperar de haber continuado agravándose el conflicto.

En Tolosa se encontraba el primer conflicto que ocurría en aquella localidad.

La Reina Cristina ha felicitado entusiásticamente al señor García Bajo.

Esta mañana entraron todos los obreros al trabajo, cuando se encontraban firmando los representantes de patronos y obreros el convenio redactado anoche.

Los comercios se han abierto, y la benemérita ha regresado á sus puestos.

Regatas en Biarritz.—Se están haciendo los preparativos para asistir á las regatas que se celebrarán en Biarritz los días 11, 12 y 13 del actual mes.

De aquí irán 4 balanderos Sander Klase, 2 de 6 metros y 2 de 10.

Labor benéfica.—En breve saldrá para Bermeo una comisión del Club Náutico, con objeto de repartir socorros recaudados en el Club entre las familias de las víctimas de la galerna.

¡Como un tesoro!—El niño X, hijo póstumo de una familia muy rica, sin afejar enfermedad, ya perdiendo el apetito, está triste, enfleaquece de un modo alarmante.

El médico que le asiste asegura, que el niño SIN CAUSA ORGANICA, SIN LESION RACIONAL que pueda explicar su estado, solo padece de INAPETENCIA y que el desgaste orgánico acabará con el niño porque éste no nutre en cantidad suficiente.

La FELIZ CASUALIDAD, cual hada misteriosa, hace llegar con oportunidad á manos del facultativo, un anuncio del JARABE DE HIPOPOSITOS SALUD y á título de un REMEDIO MAS, se ensaya en el MORIBUNDO dicho JARABE con tan brillante resultado, que desaparece en poco tiempo el fantasma INAPETENCIA y vuelve al niño la salud y la alegría al usar el primer frasco de JARABE.

Los padres del MORIBUNDO recobran la felicidad y la alegría, están orgullosos de ver el cambio operado por el JARABE SALUD Y TIENEN DEPOSITADO EL ANUNCIO MISTERIOSO EN ARCA SANTA, como rico tesoro, por haber sido el mensajero de sus alegrías.

El JARABE HIPOPOSITOS SALUD se vende en todas las farmacias y droguerías.

UN CHOQUE

POR TELEFONO 3'40 tarde.

Comunican de Luques que el tranvía que hace el servicio entre la capital y el baleario que existe cerca de aquel lugar ha chocado con un automóvil.

El encuentro fué violento, resultando un muerto y varios heridos, uno de estos de gravedad.

Ecós militares

Visita de cárceles

Se ha dispuesto por la superioridad en orden general del día 2 del corriente mes, que el día 7 del mismo, se verifique la visita general de cárceles.

Telegrama del Alcalde de Bermeo.—El gobernador militar ha recibido del Alcalde Presidente del Ayuntamiento de Bermeo un telegrama que dice: "Tengo el honor de poner en su conocimiento en sesión última el Ayuntamiento que inmediatamente presidido acordó agradecer á V. E. atenciones observadas con la comisión que pasó ahí á postular para damnificados por el vendaval del 13 del pasado y también al capitán de Artillería don Ricardo Nardiz, oriundo de esta villa por su acompañamiento y cuantiosos donativos que ruego á V. E. se los notifique."

Bolsa Madrid

VALORES COTIZADOS

Table with 2 columns: VALORES COTIZADOS and Cotización del día. Rows include Interior 4 por 100 al contado, Amortizable 5 por 100, Acciones Banco España, etc.

Teatro Circo

Hoy martes sesiones continuas de cinematógrafo desde las 6 de la tarde.

- 1. Sinofonia. 2. Venganza de mujer. 3. Callino, soldado de 2.ª clase. 4. Corrida de toros en Barcelona, Vicente Pastor. 5. Max recupera su libertad. 6. Animal fantástico. 7. 1.ª parte, El odio de Fatimeh. 8. 2.ª parte, El odio de Fatimeh. 9. La catástrofe de Bermeo, (fuera de programa).

PRECIOS.—Preferencia 0'30.—General 0'15.

SE NECESITAN vendedores de periódicos. En el KIOSCO DEL GLOBO informarán.

Noticias de última hora

POR TELEFONO 5 tarde.

Traslado de restos.—El gobernador civil ha concedido autorización para trasladar el cadáver de Unzá del Valle, que ha fallecido hoy en Las Arenas á Oñate (Alava).

El traslado se verificará mañana.

Una carta del ministro de Gracia y Justicia.—El gobernador ha recibido hoy una carta del ministro de Gracia y Justicia en la que desmiente rotundamente la información publicada por un diario de la capital vizcaína, sobre una querrela de aquella audiencia.

Dice en la citada carta que nadie se ha atrevido á solicitar de él la abolición ó condena de las causas que pueden verse en las audiencias.

Si esto hubiere sucedido—dice—no hubiere considerado como un grave agravio á mi persona y dignidad.

Luego añade que sabe perfectamente el respeto que se debe á la Ley y los deberes que debe de llenar para cumplir su cargo, con toda conciencia.

Pruebas de hidroplanos.—Esta tarde se verificarán en el Abra la tercera y última prueba de los aparatos llamados hidroplanos.

Estas pruebas prometen estar concienzudas, pues ha despertado gran interés este nuevo aparato, que ya ha dado en otras naciones excelentes resultados.

Los alumnos de Ingenieros.—Los alumnos de ingenieros industriales continúan en igual actitud que ayer, no habiendo asistido á clase mas que un número de ellos, que no están matriculados oficialmente.

Créese que de un día á otro se zanjarán las dificultades y se llegará á una fórmula de concordia entre profesores y alumnos.

El señor Alba ha prometido intervenir en la cuestión y resolverla á la mayor brevedad.

Estado de "Gallito".—Continúa en el mismo estado el diestro "Gallito", que fué herido últimamente en esta capital.

La noche última le ha pasado muy intranquilo, sin poder conciliar el sueño.

En vista de esto los médicos le han aplicado una inyección de morfina.

Hoy se le ha levantado la cura encontrando la herida con muy buen aspecto.

De continuar la mejoría, Gallito, abandonará Bilbao el jueves próximo.

límite y su cuadrilla.—Han marchado á Madrid el diestro Limeñu acompañado de su cuadrilla con objeto de dirigirse después á Cuenca donde actuará los días 5 y 6 de este mes.

Para estas corridas estaba contratado "Gallito" pero como no puede asistir será probable que le sustituya el novillero "Zapaterito".

NOTICIAS

En el día de ayer han sido denunciados al Juzgado municipal de la villa de Alegria los jóvenes de dicha localidad Víctor Martínez y Saturnino Perez, por saltar en la noche anterior la tapia de la huerta de Ventosa, Bedia para coger varios racimos de moscatel.

EL FERINOL, cura la tos ferina bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.

Nuestro querido colaborador el Brujito de la Alameda ha recibido el día 31 del pasado un telegrama del Duende de la Colegiata y cuyo texto es el siguiente:

Brujito Alameda: Absolutamente imposible acudir mañana Vitoria. Impidido información dama rubia "Heraldo". Terminada esta iré un par de días para visitar granjeros, que despiertan gran interés en las impresiones publicadas. Buenos amigos íntimos preparan excursión y diestros. —Duende Colegiata.

En el Registro Civil se han hecho hoy las siguientes inscripciones: Nacimientos: 1 varones y 0 hembras. Defunciones: Pedro Retana, 67 años, casado, Alto del Prado 1. Trinidad Martínez, 3 meses, Portal de Arriaga 16 1.ª.

La Compañía de Madres.—Bilbao. Obleas y fobros Muelle de Chamurrua. Despacho local: Calle Buenos Aires n.º 1.

Lo recaudado en concepto de arbitrios del día 1.º del actual, es el siguiente:

Alhóndiga 817'42 pesetas; Matadero 804'95; Fielatos 808'16; Oficina de arbitrios y otras dependencias 54'25. Total 2034'48.

En dicho día se sacrificaron en el matadero las siguientes reses: 4 bueyes, 11 terneros, 10 carneros, 9 ovejas y 0 cerdos.

Aguas azules.—Urberuaga de Ullua Marquina (Vizcaya)—Aguas azules.—Especialidad para las enfermedades del aparato respiratorio.—Pidase Memoria y guías. Se remiten gratis.

Durante el mes de Septiembre queda abierta la matrícula en la Escuela Elemental de Haro por el curso de 1912 á 1913, debiendo dirigir las inscripciones en papel de peseta al director del establecimiento.

La Congregación de "Propaganda Fide" ha entregado á Su Santidad una Memoria, en la que figura el resultado del último empadronamiento general del orbe católico, según la cual, la población católica del mundo es de habitantes, batiendo el aumento progresivo anual de siendo el aumento progresivo anual de un 9 por 100.

Se han dado órdenes para que se inicie la primera gran actividad á las obras del "Alfonso XIII", el cual será botado dentro de este año.

